

Выступление Н. И. ДЕМЕНТЕЯ

[Председатель Верховного Совета БССР]

Скажу честно: мне сложно выступать на этом съезде. Сложно потому, что моя работа и в начале перестройки и сейчас — это работа, может быть, на самых острых, самых напряженных участках.

Как секретарь ЦК Компартии Белоруссии, я отвечал за аграрный сектор, а вы знаете, какое сейчас положение в сельском хозяйстве вообще и на продовольственном рынке — в особенности.

Но смею вас уверить, что и нынешняя моя работа в Верховном Совете республики сопряжена также с огромной ответственностью.

Если откровенно, то говорить об успехах и на том, и на другом участке, к сожалению, не приходится. Но я далек от мысли, чтобы чернить ту работу, которую проводила Компартия Белоруссии по развитию агропромышленного комплекса, по улучшению условий труда и быта селян. На это были направлены детальные программы, которые принимало Бюро ЦК КПБ. На это мобилизовывались усилия партийных комитетов, специалистов, всех тружеников аграрного сектора. И как вы знаете, Белоруссия по ряду важнейших показателей сельскохозяйственного производства на общесоюзном фоне шла раньше и сейчас идет чуть-чуть впереди. В истекшем десятилетии у нас достигнуты самые высокие урожаи зерновых, картофеля, выхода животноводческой продукции на душу населения, а также денежные доходы хозяйств.

Теперь мы знаем, почему не добились решающих сдвигов. Этого не позволяла сделать существовавшая у нас система общественно-экономических отношений. Отсюда — черепаший темпы научно-технического прогресса на селе, неэквивалентный обмен между городом и деревней, запущенность сельской социальной сферы.

Но были просчеты субъективного характера, за которые и я несу ответственность. Скажу, например, о том, что одним из таких серьезных просчетов было и остается недостаточное внимание к развитию базы переработки и хранения сельскохозяйственной продукции.

Наше сельское хозяйство способно обеспечить народ нужными продуктами питания. И прежде всего от нас, коммунистов, зависит, чтобы на деле осуществлялась выработанная XXVIII съездом аграрная политика КПСС, чтобы новые законы государства о земле, о собственности, об аренде начали, наконец, действовать. Линия на приоритетное развитие аграрно-промышленного комплекса, на конкуренцию всех форм собственности — это, товарищи, партийная линия.

Но я считаю, и в этом отношении полностью поддерживаю

докладчика, что ни в коем случае нельзя силой загонять колхозника в фермерский «рай», как когда-то единоличника загоняли в колхозы.

Если говорить об общественно-политической обстановке в республике, то все ее противоречия, вся острота и поляризация сил находят свое отражение в работе Верховного Совета. Сегодня это, пожалуй, главная арена государственно-политического творчества. Вместе с тем это и поле политической борьбы, борьбы за власть. Как вы знаете, коммунисты в Верховном Совете занимают доминирующее положение — их среди народных депутатов более 84 процентов. Преобладают они и в местных Советах, где им принадлежит 63 процента депутатских мандатов. Но оформилась, все громче заявляет о себе и антикоммунистическая оппозиция. Цели ее хорошо известны: оттеснить на обочину политической жизни Компартию Белоруссии, вывести республику из состава Союза ССР, скомпрометировать и сорвать перестройку. Компартия, конечно же, должна сотрудничать с нарождающимися новыми партиями, общественно-политическими движениями, организациями, искать точки соприкосновения, компромиссы. Но только теми, которые помогают перестройке.

В Верховном Совете, его комиссиях и рабочих группах депутаты по многим вопросам стоят на различных, подчас противоположных позициях. И все ценное, конструктивное принимается во внимание, находит свое выражение в новом законодательстве, хотя прийти к согласию различных групп и течений бывает подчас очень непросто. Некоторые из них разрабатывают, предлагают и с упорством отстаивают свои альтернативные проекты законодательных актов, начиненные социальной взрывчаткой. Особенно, прямо скажем, стараются дезорганизовать работу Верховного Совета лидеры обозначившейся депутатской оппозиции.

А вот партийная группа Компартии Белоруссии, созданная в Верховном Совете, свое право законодательной инициативы использует куда более робко, а главное, не проявляет должной целеустремленности и даже единства. Считаю, что новому составу Бюро ЦК КПБ надо более основательно работать с депутатами-коммунистами, создать из них действительно сплоченную группу парламентариев — единомышленников.

Это крайне необходимо, особенно если учесть, что в ближайшее время Верховному Совету предстоит принять жизненно важные для народа Белоруссии решения. Это и новая Конституция республики, и Союзный договор, и законы о гражданстве, о народовласти, о

и целый пакет документов, касающихся экономической реформы.

Я бы сравнил сегодня депутатов-коммунистов с бойцами переднего края политического фронта. Правда, не все они занимают активную гражданскую позицию, не всегда дают отпор деструктивным, экстремистским силам, экономический и правовой нигилизм которых могут поставить республику на грань катастрофы.

Поэтому — хочу еще раз подчеркнуть — парламентской работе, работе в Советах народных депутатов партийные комитеты должны уделять первостепенное внимание.

В этой связи следует напомнить о том, как мы проводили и проводим избирательную кампанию. В некоторых избирательных округах наши кандидаты, как вы знаете, потерпели довольно чувствительное поражение. Объясняется это главным образом тем, что многие партийные комитеты и их лидеры не сумели вовремя оценить складывающуюся в обществе новую обстановку и найти эффективные формы и методы идеологического влияния на избирателей.

Крайне пассивно ведут себя и сейчас, при проведении повторных выборов в ряде избирательных округов. Достаточно сказать, что повторные выборы народных депутатов Белорусской ССР, которые будут проходить 2 декабря, в трех избирательных округах: Московского, Советского районов г. Минска, Осиповичского городского не состоятся, потому что в этих округах не нашлось ни одного претендента на депутатские мандаты. Позволительно спросить: как могли допустить такое партийные комитеты, расположенные на территории этих округов?

В некоторых округах выборы срываются уже по 2—3 раза. На сегодняшний день не избраны народные депутаты в 18 округах.

Не подумали в партийных комитетах и о профессиональном составе Советов, о выдвижении в них юристов, экономистов, людей, имеющих опыт законодательства, управленческой работы, что не может не сказываться на их деятельности.

При всех сложностях и накладки за прошедшие полгода Верховный Совет сумел рассмотреть ряд жизненно важных для республики проблем. По ним принято более двухсот

решений, в том числе Закон о государственном суверенитете БССР, законодательные акты, касающиеся ликвидации последствий чернобыльской катастрофы, о защите потребительского рынка и другие.

Наша беда в том, что новые законы работают еще неудовлетворительно, конечно, это проблема не только наша, белорусская, а всесоюзная. Срочно нужны механизмы, которые бы обеспечивали исполнение законов, и мы должны их найти и привести в действие.

Нужна согласованность в работе Верховного и местных Советов республики, исполнительно-распорядительных органов. Нужны стабилизация экономического и политического положения, укрепление дисциплины и порядка.

На союзном уровне, как вы знаете, для этого принимаются срочные меры. Думаю, что Компартия Белоруссии, Верховный Совет должны активно поддерживать эти меры, программу Президента СССР по выводу страны из критического со-

стояния. На своем съезде мы, коммунисты Белоруссии, должны четко и ясно заявить о своем отношении к новому Союзному договору. Да, мы за укрепление государственного суверенитета республики, против диктата центральных ведомств и других атрибутов унитарного государства. Но мы должны использовать все свое политическое влияние, чтобы отстоять обновленный Союз Советских Республик, дружбу и равноправие всех народов нашей страны. Вне такого союза белорусский народ не видит для себя дороги в цивилизованное будущее.

Процесс обновления нашей партии нарастает. Вместе с тем происходит и обновление всей структуры общества, органов власти и государственного управления. Да, сказывается недостаток опыта работы в новых условиях. Отсюда и множество ошибок, просчетов. Это относится и ко мне. И я заверяю вас, что стараюсь извлекать из них уроки, делать выводы. Главное — занимать четкую, принципиальную партийную позицию.

Хочу верить, что наш съезд хорошо послужит делу обновления Компартии Белоруссии, укреплению ее рядов, повышению ее политического авторитета и влияния.